

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

Abonamentul:

Pe un an 32 eorose.
Pe șase luni 16 eor. — Pe trei luni 8 eor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 7658 Bis. 1918.

Notă

În secțiunea teologică a seminarului arhidiecezan se primesc tineri cu examen de maturitate dela gimnaziu sau dela școala reală.

Cererile de concurs sânt a se înainta la consistorul arhidiecezan provăzute cu următoarele documente în original:

1. Carte de botez.
2. Act de naștere dela matricula civilă.
3. Testimoniu de maturitate.
4. Testimoniu dela medic.

Terminul trimiterii cererilor de concurs este ziua de 15/28 August a. c.

Elevii sânt obligați a locui în institut, iar condițiunile de locuință și alimentare se vor face cunoscute prin respectivul oficiu protopresbiteral, pe calea căruia sânt a se înainta și cererile pentru primire.

Sibiu, în 10/23 Iulie 1918.

Consistorul arhidiecezan.

Studiu istoric-politic

Înalt Prea Sfinția Sa arhiepiscopul și mitropolitul nostru Vasilie Mangra a publicat în ultimul număr al revistei *Kelet Népe* (Das junge Europa) un studiu despre raporturile politice, culturale și sociale între români și maghiari.

Ziarul G. Tr. scrie din prilejul acesta următoarele:

Acest studiu este pus tot în serviciul idealului politic pentru care mi-

ropolitul V. Mangra a pledat în tot decursul activității sale publice-politice: Armonizarea intereselor de existență ale poporului român și poporului maghiar, și în special crearea unei armonii desăvârșite între interesele de existență ale poporului român din patrie și între adevăratele interese de conservare și consolidare ale statului ungar.

Chestia națională a românilor din Ungaria este o chestie de divergență între poporul român din Ungaria și între poporul maghiar, respective între reprezentanții puterii de stat ai Ungariei. Deci cei cari sânt chemați să rezolve definitiv și în comun această chestie vitală a patriei noastre, sânt cei direct interesați: românii și maghiarii din patrie, și nici decum străinătatea.

Această chestie a fost tratată până acum în mod unilateral de politicianii români, apelându-se aproape exclusiv la presa românească, deci fără a se da posibilitatea și celui alt factor: publicului maghiar, de a fi pus în curent în toate amănunțele cu punctul de vedere românesc.

Mitropolitul Vasilie Mangra are meritul de a fi arătat calea, pe care se poate ajunge la un contact direct cu publicul maghiar. Dânsul este cel dintâi care apelând la coloanele presei maghiare, a dat posibilitatea publicului maghiar de a cunoaște aspirațiile juste ale poporului român din patrie și argumentele istorice și de drept, pe care se întemeiază aceste aspirații.

Interesele comune și identice ale maghiarilor și românilor din patrie

reclamă o colaborare intimă și armonică pe toate terenele. Cu alte cuvinte armonizarea intereselor celor două popoare se impune ca o necesitate inexorabilă de existență în prezent și viitor prin faptul comunității și identității intereselor lor.

Aceasta este teza, pe care mitropolitul V. Mangra a susținut-o până acum cu toată puterea convingerii sale, întemeiată pe realitatea inexorabilă a împrejurărilor.

Azi mitropolitul V. Mangra face un pas mai departe. Teza sa politică caută să o justifice cu argumentele limpezi și nealterate ale istoriei seculare a relațiilor politice-sociale dintre cele două popoare. Ear aceasta o face mitropolitul V. Mangra cu deplin succes în interesantul studiu publicat în *Kelet Népe*.

Această chestie a tratat-o de altminterlea mitropolitul V. Mangra și într-o serie de articole, publicate nu de mult în *Telegraful Român*.

Multe din constatările istorice scoase la iveală de mitropolitul V. Mangra au caracterul unor adevărate revelațiuni, care vor fi citite cu surprindere și un deosebit interes.

Argumentele istorice invocate de mitropolitul V. Mangra dovedesc, că contactul între români și maghiari nu numai pe teren politic și social, ci și pe teren cultural a fost cât se poate de intensiv.

Ca consecință logică, scoasă din experiențele trecutului și din necesitățile prezentului și viitorului, mitropolitul V. Mangra pledează pentru ideea, ca bărbații de stat maghiari să revină la politica culturală a lui Eöt-

vös și Deák. Statul ungar să sprijinească instituțiunile culturale ale românilor din patrie: *biserica și școala* românească, și să respecte aspirațiile lor juste de a se cultiva în limba proprie, de a se întări economic și de a-și conserva individualitatea etnică.

Guvernul maghiar, — conchide mitropolitul V. Mangra, — ar săvârși o mare greșală, dacă din cauza invaziei românești ar aplica față de românii din patrie dispoziții excepționale; căci astfel de dispoziții ar putea produce aparența, că însuș statul ungar identifică destinele poporului român din patrie cu soarta regatului român.

Am ținut să remarcăm de astădată importanța noului studiu istoric și politic al mitropolitului V. Mangra, rezervându-ne a reveni asupra interesantelor amănunte istorice cuprinse în acest studiu, care face onoare nu numai distinsului său autor, ci și cauzei nobile și patriotice, pe care o apără cu atâta putere de convingere.

O turmă și un păstor de model

Cartea cărților ne spune că va veni vremea, când va fi o turmă și un păstor. Atunci toți fiii pământului se vor închina Domnului cu Duhul și cu adevărul. Crucea lui Hristos va fi semnul de biruință al tuturor.

Nu ne este dat să știm când va fi timpul acesta, dar îl așteptăm cu toții înarmați cu pavăza credinței și coiful nădejzii. Aceste arme ale noastre se întăresc atunci, când auzim, că propoveditorii lui Hristos, preoții,

FOIȘOARA

Zădărnice

— Povestire rusească —

(Urmare)

IV

Anul nou venise de câteva săptămâni. Anton, o umbră de om, ieșea cu o legătură subsuoară, pe poarta spitalului Milostivirea.

Fusese greu bolnav. Moartea trecuse pe lângă el, dar nu-l luase.

Mai avea un singur scop în viață: să-și răzbune!

Lisaveta era moartă! Când sărise în apă s'o scape, n'a mai adus la mal decât cadavrul ei!

Când se deșteptă în spital din leșinul care îl cuprinsese, aflase că ea a fost aceea pentru care își primejduse viața!

Veni și Vladimir și cu un cinism revoltător îi spuse că: Lisaveta fugise pentru dânsul de acasă și că probabil ei s'au vorbit de mai înainte să se arunce amândoi în apă. Cine știe ce relații vinovate au avut împreună!

Calomnia asta îl scoase din fire pe Anton.

Sărmana Lisaveta! După toate suferințele, să fie acum și desonorată!

Il apucară niște violente friguri de nervi.

Toate sbuciumările acestea zdrobiră sănătatea lui șubredă.

După ce frigurile în cari se zbatuse atâta timp, încetară, nu-i rămăsese decât o singură simțire: dorul de răzbunare!

Acest gând îi dete putere și făcu din omul pașnic o fiară setoasă de sânge.

Abia ținându-se pe picioare, și totuși voind să trăiască, intră în cea mai apropiată cârciumă și ceru iachiu.

Băutura îl arse pe gât ca focul, dar îl înviară.

Și acum la lucru!

La spital aflase adresa lui Vladimir și acum era în fața casei lui.

Ce voia să facă cu dânsul, care era mult mai puternic, nu știa bietul om.

Cuvântul dreptate și răzbunare îl asurzeau, pe când urcă inconștient scările inamicului de moarte.

Ajunse la ușa sălei. Vladimir era acasă în odaia vecină și nici nu simțise că cineva a intrat în sală.

Anton se uită împrejur. Era cald și bine în casă, și lampa ardea pe masă.

Un cuțit mare de bucătărie era pe masă. Anton îl apucă și-l ascunse repede sub haină. Ochii lui strălucneau sinistru.

Cine știe? Poate voi avea nevoie de el, își zise.

Apoi încrucișând brațele așteptă să fie observat.

În clipa următoare auzi pașii lui Vladimir cari se apropiau de el.

Ce caută străinul acesta în locuința lui?

La prima vedere nici nu recunoscuse în scheletul acesta pe fratele, pe rivalul urgisit, care se uita la dânsul cu niște ochi sălbatici.

— Te vei mira că mă vezi la tine, începu Anton cu voce adâncă, tremurătoare, — dar am jurat că nu voi părăsi orașul — și poate viața — până când nu voi face singur dreptate...

Ca un tigru sări Vladimir, când recunoscă pe Anton.

— Îndrăznești să vii în casa mea? Să-mi ceri socoteală mie?!... Afară de aici! Ieși, numai decât!

Arătă poruncitor spre ușă.

— Da, mizerabil vagabond.

— Ai dreptate. Dar prin cine am ajuns astfel?... Prin tine.

«Cine mi-a otrăvit viața?... Tu! Cine m'a trădat?... Tu! Cine a împins la moarte pe singura ființă iubită în lume?...»

«Tu ai fost acela!

«Tu ești de vină la toate! Om fără de suflet!»...

Vladimir scrâșni de furie și isbi cu pumnul în pieptul lui Anton, care căzu peste masă și răsturnă lampa.

Intuneric orb se făcu în casă. Amândoi se prinseră în brațe și începă o luptă grozavă între ei.

După câteva secunde se auzi un strigăt și căderea unui corp...

Anton nu putu birui cu pumnii pe fratele său mult mai puternic...

Atunci adunându-și ultima energie, scoase cuțitul și-l înfipse în pieptul calăului său... Se făcu tăcere de mormânt.

Anton, amețit de oboseală, își șterse fruntea scaldată în sudori reci.

Cineva deschise ușa, și se auziră strigăte desperate:

— Ucigașul! Hoțul! Aduceți lumină! Ajutor!.. Se făcu lumină și fu o priveliște îngrozitoare.

Jos Vladimir, plin de sânge, lângă el un schelet de om, galben, cu ochii rățaciți...

Simți o mână aspră pe umăr și simți greutatea lanțurilor la picioare.

Se lăsă târât fără un cuvânt.

(Va urma)

Unui doctor

Tu cânti frumos și te fii om cuminte.
Nădejdea ta e mare... dar zadarnic,
Nu vei ajunge-acolo, unde vremea
Își pune omul, — omul cel mai harnic.

sporesc întru toate după cuvântul scrip-turii, și luptă bună se luptă pentru a fi «plin omul lui Dumnezeu spre tot lucrul bun gătit».

Bucuria noastră e nemărginită, văzând cum se luptă acești mucenici nerăsplătiți ai pânii pentru înlăturarea întunerecului și pentru înfiriparea unui viitor mai bun. Ear când ne vine veste, că acum, în toiul încăerării sân-geroase a milioanelor de oameni, preo-țimea noastră e la culmea chemării sale, ne vin în minte cuvintele adre-sate de apostolul și evanghelistul Ioan către presbiterul Gaie: «Mai mare bu-curie decât aceasta nu am, când auz, că fiii mei umblă întru adevăr».

Tare s'a bucurat evanghelistul Ioan când au venit frații și i-au spus, că Gaie întru adevăr umblă și de aceea îl laudă pe acest presbiter în cartea a treia sobornicească zicându-i: «Frate, cu credință faci orice lucrezi cu frații și cu cei străini».

O asemenea bucurie simțim și noi, când auzim, că drept credincioșii noștri creștini din comuna bisericească Cărpiniș, tractul Abrudului, cu păstorul lor sufletesc în frunte, au ridicat acum în cursul războiului, o biserică fru-moasă pentru preamărirea lui Dum-nezeu, ceea ce dovedește că fiii bise-ricii noastre dreptmăritoare sporesc în cele bune.

Credincioșii acestei parohii au primit în anul 1908 un preot tinăr și plin de avânturi nobile în persoana clericului Pompiliu Piso, care găsise nu mai mult ca 5740 coroane avere la parohie, cu pământuri, hârtii de va-loru și cu banii gata cu tot. Bise-ricuța modestă de pe vremuri, zidită pe la anul 1720 nu mai încăpea pe cele preste o mie de suflete setoase după cuvântul dumnezeesc, și de aceea credincioșii sub conducerea tinărului preot, după trec preste greutățile începutului, în anul 1913 se hotărăsc a ridica un nou Sion în locul celui vechi.

Spiritul de jertfă al credincioșilor, alimentat prin deviza «Ajută-te pe tine însuși» a trebuit să se manifesteze cu toată tăria spre a aduce izbânda dorită. Și aceasta s'a întâmplat. Colecta în-treprinsă în parohie a dat rezultate uimitoare. În anul 1914 se demolează biserica cea veche și în vara acestui an se începe zidirea celei nouă, fără ajutor material extern.

Abia s'a pus temelie zidirii și iată că a izbucnit războiul mondial chemând sub drapel pentru țară și rege pe cei mai viguroși fii ai comunei. Cei rămași acasă nu pierd

*Prevăd de-acum și ți-o spun cu iubire,
Căci te cunosc de când ai fost cu gândul
Virgin și nu ai cunoscut păcatul
Celor cari le întregiști astăzi rândul.*

*De stai la ei, — sfârșitul tău e jalnic,
Căci nime nu te va vorbi de bine,
Ci veșnic te va urmări privirea
Celor umili, dar cu nădejdi senine.*

*Coboară-te deci, până mai ai vreme,
Mărirea lumii dă-o azi uitării,
Pentru norocul celor mici munci-vom
Din zori și până'n faptul inserării.*

*Și daruri vom aduce la altarul,
Ce-i plămădit din lacrimi și sânge,
Vom făptui atâtea lucruri bune,
Cari vor trăi și veșnic vor învinge.*

*E-așa de bine să muncești la sate
Și să privești cu inimă senină,
Cum curge vremea și tu rămâi tinăr,
Căci munca ta-i viață și lumină.*

*Avântul cald, nădejdea și credința
Ce-o dăm celor născuți din Cosânzene,
E barometrul vredniciei noastre
In patul larg al scumpelor poene.*

Florin.

însă însuflețirea, ci continuă lucrul început. Cu toate că cei mai buni lucrători ai zidirii au plecat la oaste, edificiul bisericii se ridică încet-șor spre înălțimile provăzute în plan și iată, că azi se va înălța falnic noul Sion în creierul munților apuseni, vestind dărnicia unui popor vrednic de toată admirația.

Locașul nou cel sfânt, zidit după planul făcut de arhitectul Mazzucchi și sub conducerea măestrului Nicolae Sicoe Cheșa din Sohodol-Peș și a episcopului Teodor Sârbu, care cu multă dragoste și pricepere a ajutat întru toate, — va fi dat în curând me-nirii sale.

Astăzi, când atâtea și atâtea bi-serici au căzut jertfă războiului, cre-dincioșii din Cărpiniș își vor uita de jalea din casele lor, înălțând în noul Sion rugăciuni pentru odihna fiilor lor căzuți pe câmpul de vitejie. Iar spiritul lor de jertfă a crescut tot mai tare. Iată câteva exemple. Credin-ciosul Nicolae Șoit lui Constantin pune temelie fondului Paștilor cu suma de 1000 coroane, Todorăș Todor și Dumitru dăruiesc 1000 coroane la fon-dul pentru înfrumusețarea bisericii.

Din colecte s'a înființat cu suma de 500 coroane, fondul pentru cum-părarea clopotelor, și cu suma de 500 coroane fondul pentru remunerarea preotului. În scopul înzestrării co-piilor săraci s'a înființat un fond cu 350 coroane tot din colecte, iar pentru zidirea caselor parohiale s'a întemeiat un fond cu 550 coroane. Credinciosul Dănilă Galdău și soția au donat bise-ricii un pământ în preț de 4000 cor., frații Bogdan un loc în preț de 700 cor., Zamfira Pitarca un loc de 2000 cor., și George Șoit un loc de 400 cor.

Toate aceste daruri le-au făcut credincioșii, după ce au văzut isprăvită noua biserică, pentru care Samuil David din Abrud a dăruit un policandru, iar parohul Ioan David din Vârtop și credincioșii săi un prapor frumos. Poporeni au procurat două potire de argint aurite, 2 discuri și stelute, 1 prapore, un baldachin, chivot, litier, 2 cruci, perdele brocate, 3 candelu, o cădelniță și 4 sfeșnice de argint de China. D-na Netți Balea, mama preotului nostru Ioan Balea din Ame-rica, a suportat cheltuielile împreunate cu pictarea iconostasului și a icoa-nelor din tinda femeilor.

Cu adevărat pot zice credincioșii noștri din Cărpiniș, că se laudă întru năcașuri și preotul lor de bună seamă că va avea mângăere deplină.

Dacă mai avem încă de spus, ee bună seamă, că nu vom întreprinde se accentuăm aici, că jertfa credin-cioșilor din Cărpiniș e o pildă vie pentru toți credincioșii mitropoliei noastre. Dacă astăzi biserica lor mai are preste 3000 cor., și în bani și pre-tenziuni, aceasta e o mărturie, că multe se pot face în parohiile noastre, dacă preoții sânt la culmea chemării.

Precum fiecărui om în genere, așa și preotului numai un timp de probă îi este dat. Așa ne învață marii învățați ai omenimii și adevărul acesta e nerăsturnabil. Zice învățatul Carlyle, că vecinicia își face cursul ei, dar omul nu va mai avea un al doilea timp de probă.

Vremea este deci să lucrăm pentru sosirea ceasului, când va fi o turmă și un păstor. Să răscumpărăm vremea, căci zilele grele sânt.

Dr. Gheorghe Comșa.

Din Austria. În 26 l. c. s'a pre-zenat în Reichsrat cabinetul Hussarek. Noul ministru președinte și-a schițat programul de lucrare. A declarat, că stăru-este în susținerea raporturilor cu aliații noștri probași și speră că în urma incli-nărilor noastre pacifice vom izbuti să în-cheem pacea cinstită. Guvernul dorește să lucreze în înțelegere cu corpul legiuitor.

Problemele sale cele dintâi sânt: Incetarea stării de exlex; votarea bugetului n'o consideră ca o chestiune de încredere, ci ca o necesitate de stat. A promis și re-forma constituției și administrației. Aface-rile de alimentare le va deslega împreună cu parlamentul. Arată în sfârșit planurile sociale pentru viitor ale guvernului, și cere sprijinul patriotic al partidelor, căci prin-cipiul său este: *dreptate pe seama tuturor popoarelor și păturilor sociale.*

Vorbirea prim-ministrului Hussarek a fost, în general, bine primită, cu deose-bite de poloni. Radicalii însă au desapro-bat-o adeseori.

Ședința, după cuvântarea ministrului prezident, s'a suspendat, și s'a început con-ferența prezidenților din partide pentru a hotărâ asupra bugetului.

Nr. 7659 Bis. 1918.

CONCURS.

Cu finea anului școlar 1917/18, au devenit vacante 3 stipendii de stat de câte 1000 coroane, destinate pentru calificarea superioară a absolven-ților de cursul teologic din seminarul nostru arhidiecezan. Pentru conferirea acestor stipendii se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul «Telegr. Român».

Cererile de concurs sânt a se înainta la Consistorul Arhidiecezan provăzute cu următoarele documente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Absolutor teologic.
4. Declarația, că va studia di-sciplinele, ce i se vor indica de Con-sistor.
5. Alte eventuale documente re-comandatoare.

Sibiu, în 10/23 Iulie 1918.

Consistorul arhidiecezan.

„Vrăjmași milenari“

În *Renașterea* dela 15 Iulie a. c., a fost publicată o depeșă, în care ministrul Take Ionescu vorbește d-lui A. Beldiman despre «perioda fatalmente transitorie a alianței noastre cu vrăjmașii noștri milenari».

E același Take Ionescu, care odini-oară, nu tocmai de mult, scria articole ful-gerătoare contra Rusiei, fatalmente duș-mană de moarte a noastră, palavragiul, care nu-și dă seamă despre înțelesul vor-belor de care se folosește, ignorantul, care e în stare să vorbească cu o îndrăzneală uimitoare despre lucruri, asupra cărora nu e de loc dumerit.

N'are deci să ne prindă mirarea, dacă ministrul unei țări care nu există de o mie de ani, vorbește despre *vrăjmași noștri milenari*. Cari pot să fie vrăjmașii aceștia? Germania nu; căci ea de abea vreo cincizeci de ani a fost înființată. Au-ustria de asemenea nu, căci și ea de abia vreo sută de ani are ființă. Turcia și Bul-garia încă mai puțin, căci cu ele n'am avut alianță fatalmente transitorie. A uitat dl Take Ionescu, că nu mai scrie articole pentru gazete, ci vorbește ca ministru și se folosește de iloricele retorice, ca să spună că alianța cu cele două împărății apusene au fost un lucru nepotrivit cu in-teresele noastre naționale, cu totul nou în viața noastră publică și astfel fatalmente transitorii.

Într'o conferență ținută la Fundașiu-nea Carol I, dl A. Beldiman a arătat, că fostul ministru Take Ionescu a spus un neadevăr, căci părinții, bunii și străbunii noștri la vreme de grea cumpănă totdea-una s'au răzimat pe Apusul luminat, și că astfel politica de alianță cu cele două îm-părății apusene nu fatalmente transitorie, ci *tradițională*, a fost și susținută de cei mai înțelepți dintre fruntașii neamului nostru.

Atât de mult s'a mințit însă la noi și atât de adânc înrădăcinată e deprinde-rea cu minciuna, încât oamenii stau la îndoeală și când le spui cel mai adevărat adevăr și nu mai sânt în stare să facă deosebire între ceea ce spune palavragiul Take Ionescu, și ceea ce află dela oameni de bună credință, ca dl A. Beldiman. Sânt deci mulți aceia cari, nici după ma-rile nenorociri prin care am trecut, nu s'au dumerit încă deplin, că vina cea mare și cu desăvârșire neiertată a guvernelor pre-zidate de dl I. I. Brătianu este, că s'au *abătut dela politica noastră tradițională*.

Numai oameni de rea credință ori cu desăvârșire lipsiți de cunoștințe istorice pot să spună, că Regele Carol I e acela care ne-a îndrumat spre alianța cu cele două imperii apusene.

Orșicare om trecut prin școală tre-bue să știe, că la începutul războiului cri-meic, când rușii au intrat în țările române atât Știrbey-Vodă, cât și Ghica-Vodă și-au părăsit scaunul domnesc; l-au ocupat însă earăș, după ce au plecat rușii și au intrat în țară austriacii. Aceasta nu dovedește că austriacii erau puși atunci în rândul «vrăjmașilor milenari».

Lucrul tot atât de bine știut este, că la 1834 nu ar fi părăsit rușii țările române, dacă nu i-ar fi strămorat puterile apusene, și e destul să fii om cu mintea întreagă, pentruca să-ți dai seamă, că la 1812 nu s'ar fi făcut Rusia stăpână pe Basarabia noastră, dacă Austria și Prusia ar fi fost în stare s'o silească a se retrage, cum în secolul XVIII în mai multe rânduri au silit-o. Încă de mult am fi avut noi românii toți, soar-tea fraților noștri din Basarabia și a celor din Podolia, dacă marile interese ale Au-striei și ale Germaniei n'ar fi cerut, ca Rusia să nu și întindă stăpânirea până'n Carpați și peste Dunăre.

Nu sânt acestea vederile noastre, ale celor ce trăim astăzi, ci feiul de a simți, de a gândi și de a judecă, pe care l-am moștenit dela părinții, bunii și străbunii noștri.

În tot timpul Fanarioșilor, fruntașii neamului românesc au avut legături cu curtea din Viena și nu erau nici atunci nouă acele legături. Le avuseră mai întâi contemporanii lui Constantin-Vodă Brân-șoveanu și ai lui Șerban-Vodă Cantacuzino, precum și al lui Ghica-Vodă și ai lui Con-stantin-Vodă Cărnul.

Avutu-le-a Mateiu-Vodă Basarab și Vasilie-Vodă Lupul.

Tradițională era politica de gravitare spre apus chiar și pentru Mihai-Vodă Vi-teazul, al cărui bunic luase'n fruntea că-lărîmii sale parte la luptele din Germania.

Pentru noi, cei de azi, eră și chestiune de pietate să ne gândim și de o sută de ori, mai înainte de a ne abate din calea croită de sfinții noștri stăbuni. Neiertată, vrednică de cea mai aspră osândă e deci ușurința acelora cari, neșind seamă de îndrumările primite dela înțelepții neamului nostru, ne-au îmbrăncit spre prăpastia în care ne-am prăbușit, pierzând în timp de câteva luni toate roadele muncii săvârșite în timp de cincizeci de ani.

(G. B.)

Ioan Slavici.

Știrile războiului

Comunicatul oficial din 26 Iulie: La Canova, în teritorul celor Șapte comune, s'a zădărnicit un atac dușman al italienilor.

Din Albania: Intre Kuci și mare, în mai multe locuri, am ajuns la râul Semeni.

Pe frontul *apusean*: Atacuri dușmane parțiale, pornite cu înverșunare, le-am respins între Aisne și Marna.

Comunicatul oficial din 27 Iulie: Pe frontul *tirolez*, în valea Conce și în Vallarsa, prin întreprinderile noastre cu trupe de atac am pricinuit dușmanului pierderi sân-geroase.

În *Albania* am trecut râul Semeni.

Pe frontul *apusean* activitate război-nică redusă.

Comunicatul of. din 28 Iulie: Nici un eveniment de seamă la *sudvest*.

În *Albania* am respins iarăș mai multe atacuri italiene.

La frontul *apusean*: Întreprinderi de recunoaștere și lupte locale.

Rusia în pragul luptelor nouă

— Guvernul sovietelor se clatină. — Incurcături tot mai mari. — Teroarea — Murom. — Chinezii.

Domnia bolșevikiană de până acum s'a susținut cu sânge și cruzimi. În fața greutăților ce i se pun zilnic în cale, cu greu se va mai putea susține.

Expediția înțelegerii pe fărâmurii dela *Murman* este tot mai amenințătoare. Japo-nezii intervin și ei la răsarit. Trupele așa numite cehe, care și-au luat acum numirea de *garda neagră*, înaintează tot mai departe. Stăpâniri nouă să ivesc în deosebitele părți ale țării și se declară de «republice». Par-tidele politice își urmează fără cruțare lupte pe temă de principii și de persoane. Guvernul n'a putut împedea nici omo-rarea țarului și a familiei sale, ci a trebuit să cedeze *teroarei roșii*.

Guvernul sovietelor are trebuință de armată nouă; căci garda roșie, cum e al-cătuită, nu va putea rezista până în sfârșit numeroșilor dușmani.

După știre din Londra, guvernul rus a hotărât să-și mute reședința dela Moscova la *Murom*. Orașul se află la distanță de 230 km. dela Moscova, în guvernamentul Vladimir și are 15 mii de locuitori.

Nici *chinezii* nu mai stau pe loc: guvernul lor, — cum vestește agența Reuter, — s'a decis să participe ca putere armată la intervenirea siberiană a Japoniei.

Recolta și trebuințele casei

Guvernul nostru a statorit, câte bucate se pot reține ori cumpăra pentru trebuințele casei și ale economiei.

Și adică:

Cei ce săvârșesc muncă regulată în producția agricolă, bărbat sau femeie peste 16 ani, primesc din bucate (grâu, secară, orz, amestecături) 15 kg de cap și pe lună. Cei mai tineri de 15 ani capătă 12 kg, tot așa și membri de familie 12 kg. De pildă, fiind într-o familie de plugar, afară de tată și mamă, doi copii mai mari de 15 ani, cari asemenea se indeleticesc cu plugăritul, și un băiat de 14 ani, tot plugar, se socotesc pentru tată și cei doi copii mai mari de trei ori 15 kg adică 45 kg, de mamă (dacă nu se indeleticesc cu plugăritul) 12 kg, tot atâta pentru băiatul mai tânăr; cu alte cuvinte, familia primește pe lună 69 kg. Dacă rezultatele recoltei vor îngădui, dl ministru al hrăniturii obștei din țară va mai statori un adaos la măsurile de mai sus.

Despre lucrătorii dela ocne, căile ferate și meserii se va face îngrijire prin ordonanță separată. Cei ce nu sânt plugari, deci nu săvârșesc muncă agricolă, pentru trebuințele casnice au drept să cumpere din grâu, secară, amestecături și orz cel mult 240 grame pe zi.

Cel ce nu e producător ori nu a cumpărat grâne, capătă 240 grame de cap și pe zi.

Nu e mare porția, ce-i drept; însă azi trăim zile, când trebuie să cruțăm, ca nici un bob de grâu să nu treacă în pagubă, căci așa cere interesul țării. Nime nu mai poate să se îmbeuce și să gândească, că interesul propriu e mai presus de bunăstarea țării. Când băgați bucătura în gură, să vă cugetați totdeauna la ostași, fii, frați și rudeni, cari cu sângele lor ne apără pământul, ca să nu-l calce pas de dușman. Dacă numai câteva sute de inși ar mânca măcar cu câte un pumn mai mult decât ce e prescripționat, am fi siliți să dăm cu multe măști metrice mai puțin vitezei noastre armate.

Pentru sămânțe se socotește de jugăr catastral: 100 kg de grâu, 110 kg de secară, 100 kg de orz, 90 kg de ovăș, 90 kg de mazăriche (bicău), din care orzul, ovășul, ori ambele împreună face cel mult 65 kg 20 kg de mei și 60 kg de țâtarcă.

Este oprit a hrăni vite cu grâu, orz, amestecături și mei.

Pentru cai de povară grea se socotesc pe un an economic 7 măști de ovăș, pentru armăsar 12 măști, pentru mânz mai tânăr de doi ani nu-i iertat să se rețină.

Poți cumpăra ovăș pe un an numai pentru armăsar și mânzi; pentru ceilalți cai numai pe timpul până la sfârșitul lunii Noemvrie.

Pentru vite cornute nu-i iertat să se rețină ori cumpăre orz sau ovăș. Numai taurii de prăsilă capătă 7 măști; vițelul mai mic de un an, până ce va fi înțercat 1 măști, iar boul de jug 2 măști de orz, sau ovăș.

Lăptăriile, care furnizează lapte pentru consumul general, capătă de vită 5 măști de nutreț.

Țapul de prăsilă capătă 30 kg, mielul 10 kg; pentru îngrășarea oilor și caprelor însă nu se poate folosi nici orz, nici ovăș.

Pentru rămători nu-i iertat să se dea ca nutreț orz sau ovăș. Pentru vier se socotesc 2 măști de orz sau ovăș; pentru scoafa de prăsilă, cu porceii ei împreună, 3 măști de orz. Pentru porcii prășiți pentru trebuințele casei și gospodăriei s'au statorit din orzul reținut ori cumpărat cel mult 6 măști nutreț de cap. Cel ce va avea și rod de cucuruz poate reține din orz pentru vier 2 măști, pentru scoafa de prăsilă împreună cu porceii ei 2, iar pentru grășuni 2 măști de cap.

Pentru soldani nu se poate reține ori cumpăra mai mult de 50 kg orz sau ovăș. O ordonanță separată va prescrie măsurile pentru îngrășarea porcilor de vânzare.

Pentru hoare (galițe, paseri de case) numai curături se pot reține ori cumpăra. Boabele din curături trebuie scoase cu sita și a le pune între celelalte bucate; în curături nu-i iertat să se afle boabe, cel mult câte unul.

Știrile zilei

Părechea domnitoare în Ungaria. Guvernul a înștiințat orașul Seghedinului, că părechea domnitoare are să viziteze orașul în Octomvrie a. c. Maiestatele Lor vor sta trei zile la Seghedin. S'au și făcut pregătirile, ca primirea suveranilor și programa acestor trei zile să fie cât mai impunătoare. Se va pune, cu acest prilej, fundamentul unui nou spital public, care va purta numele de Carol. Regele și regina vor sta în palatul primăriei, unde se întocmesc mai multe sale ca apartamente pentru părechea regală. Se vor vizita toate așezămintele mai însemnate ale orașului și împrejurimii. După Seghedin, Maiestatele Lor vor merge și în alte orase din Ungaria.

Alegere de protopop în Hunedoara. Sinodul protopresbiteral electoral din tractul Hunedoarei s'a întrunit *Joi la 12/25 Iulie* în biserica nouă de acolo sub prezidiul comisarului consistorial *Nicolae Ivan*.

Dintre candidați au întrunit:

1. Andrei Ludu, protopopul Cetății de peatră, 20 voturi.

2. Laurențiu Curea, paroh în Deva, 11 voturi.

3. Victor Ungur, paroh în Zlaști, 7 voturi.

S'au dat cu totul 38 voturi. Absenți 5 membri, iar 5 neverificați. Alegerea a decurs în deplină ordine.

Basarabia și episcopii români. În ajunul sosirii episcopului *Nicodem* al Hușilor au apărut în ziarul *Sfatul țării* următoarele rânduri:

Mâne sosește în Chișineu, ca ocărmitor vremelnic al bisericii Basarabiei, prea Sfințitul *Nicodem* episcop al Hușilor.

După o sută de ani de păstorie a lupilor îmbrăcați în piele de oaie, cari în loc de a duce turma credincioșilor la limanul mântuirii, o mânau la prăpastia pieririi, astăzi în biserica Basarabiei se așează earăș dreptatea izgonită și prigonită.

Pe scaunul marelui mitropolit Gavril Bănulescu, care acum o sută de ani striga împăratului autocrat al tuturor rușilor, să nu se atingă de cărmuirile și de așezămintele poporului moldovenesc, scoborător al vechilor coloniști așezați în Dacia, se așează earăș un mare episcop, un creștin fără prihană și un român neîntrecut.

Să ieșim cu toții întru întimpinarea lui. Căci el nu vine cu ură, nu vine cu scopuri ascunse, nu vine cu uneltiri străine bisericii, așa cum veneau episcopii ruși, ci vine cu gândul creștin de a restabili dreptatea izgonită din locașul ei și de a așeza biserica moldovenească dintre Prut și Nistru pe temelii moștenite din străbuni, potrivit dorințelor norodului moldovenesc.

Să-i ieșim înainte cu mic și mare și să-i strigăm: «Fii binevenit, Prea Sfințite! Norodul te așteaptă să-i fii cătră cărmuire un tâlmaci drept al tuturor nevoilor lui».

Primul transport de prizonieri. Ziarul german din Moscova, numit *Moskauer Nachrichten* scrie, că între guvernul rusesc și Austro-Ungaria s'a făcut învoeală cu privire la schimbul prizonierilor de război. În zilele acestea pleacă din Rusia primul transport de trei mii prizonieri austro-ungari, și în același timp vor fi transportați tot atâția prinși ruși din Austro-Ungaria în Rusia.

Reuniuni fuzionate. Despărțământul din Sibiu al reuniunii ardelen de patronaj a fuzionat cu secția pentru ajutorarea robilor a comitatului Sibiu. Aceasta din urmă a predat averea sa celui dintâi.

Influența spaniolă. În orașul Sibiu s'au ivit până acum peste 500 cazuri de boală spaniolă.

Biserici închise în Geneva. În urma răspândirii boalei spaniole, localurile publice ale orașului Geneva din Elveția, au fost închise. Bisericile asemenea stau închise, până ce se va mai domoli epidemia.

Mai multe zile fără carne. Ministrul de agricultură, în înțelegere cu ministrul alimentației publice, a ordonat, ca începând cu 1 Septemvrie să se introducă cel puțin trei zile fără carne pe săptămână. Ordonanța va apărea în curând.

Ultimele ceasuri ale fostului țar Nicolae II. În 14 Iulie c. s'a prezentat o patrulă de șapte persoane la locuința fostului țar. L-au sculat, și după ce s'a îmbrăcat, l-au dus într-o sală, unde i-au comunicat sentința sovietului din Iekaterinburg. I-au dat 3 ore spre a-și lua rămas bun dela ai săi

și a face ultimele sale dispoziții. Fostul țar a primit foarte liniștit sentința de moarte. L-au dus apoi iarăș în odăe sa, unde a căzut într'un scaun și a cerut să i se aducă un duhovnic. Acesta a sosit îndată și a mărturisit pe fostul țar, care și-a luat rămas bun dela ai săi, și a rămas apoi cu duhovnicul, rugându-se neîncetat. A cerut hârtie, și a scris câteva scrisori scurte. La 6 ore iarăș a venit patrula spre a-l duce la locul de pierzare. Fostul domnitor era atât de slăbit, încât un soldat și duhovnicul i-au ajutat să meargă. Pe drum a și căzut odată. Ajungând la locul de executare a ridicat mâinile spre cer și a voit să strige, dar nu a putut. Cu câteva clipe mai târziu a căzut mort la salvele descărcate.

Logodnă. Domnișoara *Lucreția Blaga*, fiica preotului nostru Ioan Blaga din Jibert, și dl *Aurel Ștefan*, absolvent de teologie, logodniți.

Politicianii antantei ascultă zângănitul armelor. Se anunță din Berlin, că în contraofensiva dela apus, antanta a pus în joc tot ce i-a stat la dispoziție. Francezii, italienii, americani și alte popoare aliate au mers la atac împotriva tranșelor germane și au sângerat. Din punctul de vedere al păcii faptul acesta este refuzare categorică a oricărei încercări de pace. De sine înțeles, că și Germania caută tot hotărârea prin arme, cu atât mai vărtos, că pierderile antantei nu le pot întregi oștirile americane. Chiar și politicianii antantei, aderenți ai unei păci prin înțelegere reciprocă, așteaptă ca frontul să aducă o schimbare a situației. Ascultă zângănitul armelor, ca apoi să poată păși la o acțiune politică în interesul păcii.

Tronul Livoniei. Parlamentul Livoniei a decis să imbie coroane Livoniei, prințului de Urach. Hotărârea parlamentului a fost acceptată din partea prințului. Prințul Wilhelm de Urach coboară din casa Württemberg. S'a născut în Monaco la 3 Martie 1864. În 1892 s'a căsătorit cu prințesa Amalia de Bavaria. Din căsătoria aceasta s'au născut 8 copii.

Tronul finlandez. *Vossische Zeitung* află din Helsingfors, că parlamentul finlandez, în ședința sa din 18 Iulie a. c., a ales o deputațiune, care va oferi coroana finlandeză fostului prinț de Mecklenburg-Schwerin, *Frideric*. Guvernul finlandez stabilește acum modalitățile oferirii coroanei și ale primirii noului rege.

Unde e Miliucov? Despre *Miliucov*, conducătorul cadeților ruși, nu se știe nimic unde se află. Se zice că s'ar fi dus la Kiev, unde pertractează cu germanii. Alte informații spun, că Miliucov este foarte departe de Kiev.

Românizarea Basarabiei. Generalul Vaitoanu, guvernorul militar al Basarabiei, a emis o ordonanță în care dispune, că limba bisericească în Basarabia este cea română. Ordonanța disolvă filialele reuniunilor învățătoresți și profesoriale ale rușilor și oprește întrunirile publice și secrete ale acestora, — oprește totodată și apariția de ziare nouă rusești.

Omorârea unui prizonier român. Citim în *Alkotmány*: În toamna anului trecut un econom ungur dela domeniul din Nyirkarasz având la economie ca ajutorător un prizonier român cu numele Ioan Stoianov, l-a trimis la Nyiregyháza, însoțit de un păzitor. În cursul drumului prizonierul a murit. Păzitorul a spus, că omului i s'a făcut rău înainte de a-i putea da ajutor. Comisiunea militară a dat concesiune de înmormântare. În zilele acestea a sosit la comanda militară din Cașovia o arătare, în care se afirmă, că prizonierul a fost omorât de păzitorul său. În urma acesteia a sosit comisiunea la fața locului, exhumând trupul prizonierului, a constatat că pe capul lui se observă urma unor lovituri, care au putut proveni dela pat de pușcă. Loviturile au fost de moarte. Cercetarea se continuă.

Se sistează comunicarea poștei aeriene. Se comunică dela direcțiunea poștei din Viena, că până la altă dispoziție se sistează circulația poștei aeriene între Budapesta și Viena, cu începere din 25 Iulie a. c. Poșta aceasta aeriană a cerut până acum patru jertfe. Forurile militare au pornit cercetare, în scopul de a constata cauzele împreunate cu moartea celor 4 aviatori de până acum ai poștei, iar ministrul președinte a declarat, că va porni și el cercetare severă.

Executarea ucigașilor contelui Mirbach. Agența Wolff anunță din Berlin, că până acum au fost executați mai mult ca 200 socialiști revoluționari pentru participarea la omorul contelui *Mirbach*, fost

ambasador german în Moscova. Intre cei executați este și Alexandrovici, urzitorul atentatului contra lui *Mirbach*.

Biblioteca Ardealului. Sub acest titlu va apărea în editura Institutului de arte grafice Alexandru Anca în Gherla o nouă publicație românească periodică, sub direcția dlui Emil Isac.

Biblioteca Ardealului apare în format de carte în fiecare lună, tipărită pe hârtie bună, cu caractere tipografice moderne și învâluită în copertă ilustrată. Primul număr se tipărește în cursul lunii Iulie August 1918 și va conține versuri de Gheorghe Coșbuc, în forma unei antologii moderne, cu o prefață de Emil Isac. Exemplarul costă 1 cor. 50 fileri, plus 50 fileri pentru porto. Se poate comanda la toate librăriile sau la editura: Institutul de arte grafice Alexandru Anca, Gherla (Szamosújvár). La comanda suma se trimite înainte.

Ucigaș de tată. Soldatul Ștefan Kovács din Dobrișin s'a întors nu de mult acasă din prinoare rusească. În câteva zile însă a amărât cu totul traiul familiei sale. Nu era de loc împăcat cu economia purtată în absența lui, iar pe soția și copiii săi îi ocăra și bătea. Într'o zi un fiu al său, în etate de 20 ani, s'a plâns de purtarea nemiloasă cu care se poartă față de ai săi. După un vehement schimb de vorbe, băiatul a luat un revolver și a împușcat de două ori asupra tatălui său. Un glonț a nimerit și soldatul Ștefan Kovács a murit. Băiatul ucigaș s'a anunțat la jandarmerie, și a fost deținut.

Ce fac alții pentru studențime? Districtul bisericii reformate din comitatul Zolyom a decis să pornească o mișcare în interesul sprijinirii studenților protestanți, cari studiază la școlile superioare. E vorba ca mai întâi să se amplifice acțiunea socială de până acum, iar pe viitor să se înființeze și alte instituții de ajutorare a tineretului. Protopopiatul reformat din Zolyom a oferit 1000 coroane, bisericele câte 200 cor., iar preoții câte 100 coroane în acest scop.

Cărți și reviste

Două volume nouă. Cartea de bucate *Poftă Bună*, de *Zoltan Hodos*, învață pe orcar femeie cultă să gătească bine și cu gust.

În câteva sute de rețete, pentru gătitirea a orce fel de bucate, s'a dat o deosebită luare aminte bucătăriei obișnuite în țara noastră.

Se arată, scurt și lămurit, cum se pot prepara mâncări ieftine și mâncări mai scumpe, după împrejurări. Cuprinde:

În Partea III:

Supe, Asiete, Sosuri, Legume, Fripturi, Torte, Timbale, Creme, Parfeuri, Inghețate, Bombe, Bomboane, Băuturi, *Sandviciuri*, *Prăjituri mărunte ș. a.*, Volumul are 160 pagini și costă 3 coroane.

În Partea IV:

Conserva: Cum se coace pâinea bună, țărhana, scrobeala, despre varză, prepararea cărnaților, ș. a.; unsoarea, șuncile, ouăle laptele covășit, brânza; castraveți, ardei, patlagele (paradise), fasole, mazere, bureți.

Sfaturi: Pregătirea săpunului, spălătul rufelor, curățirea petelor din haine și rufe ș. a., sfaturi igienice și pentru frumuseță.

Mâncări ieftine: Din timpul de război, fără unsoare, fără ouă, din material puțin.

Prăjituri numeroase, fel de fel, toate probate și foarte bune. Volumul costă 3 cor.

Cărțile se găsesc de vânzare la auttoară în Sibiu, și la Librăria Arhidiecezană.

Poșta redacției

Dlul *Andrei Straja*, în Cacova Ierii. În afacerea ajutorului familiar, Prea Veneratul Consistor va da circulară.

Teatre în Sibiu

Teatrul orașului. Director: Leo Bauer.

Marți, în 30 Iulie: *Wiener Blut*, operetă.

Miercuri, în 31 Iulie, ultima reprezentare în stagiunea de vară: *Wiener Blut*, operetă.

Inceputul la: 7¹/₂ ore seara.

Teatru cinematograf. Apollo. Strada Schewis. Directoară: D-na Emil Tóth.

Marți și Miercuri: *Ochi pentru ochi*, dramă interesantă.

La fiecare din reprezentații se dau frumoase suplimente de vederi în natură și scene umoristice.

Inceputul la: 7 și 9 ore seara.

Nr. 458/918 protop. (166) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului al II-lea de învățător din parohia Longodar (Dăișoara) prin aceasta se escrie concurs cu termen de 15 zile socotite dela prima publicare în foaia «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt: I. Salar fundamental conform legii 1200 cor. din cari 600 cor. dela popor, ear restul întregire dela stat; la caz că statul nu ar acorda întregirea, se va solvi salar întreg dela popor. II. Cărtir în edificiul școlii, relut de grădina și 2 stânjini lemne aduși acasă.

Din ședința comitetului parohial, ținută în 29 Iunie 1918.

Ioan Blaga adm. paroh. **Antone Mihailă** not. comit. paroh.

Ilie Iacobu ep. I-ii

Am văzut!

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Cohalmului.

Cohalm, la 1/14 Iulie 1918.

Ieronim Buzea cond. ofic. protopresb.

Nr. 165 2—3

Concurs

Pentru liferarea de:

1. Pâne de grâu.
2. Fâină de grâu.
3. Carne de vită.
4. Carne de porc.
5. Carne de porc, și
6. Unsoare de porc, toate de prima calitate pentru alimentarea alor 120—200 elevi dela seminarul arhiepiscopar teologic-pedagogic ortodox român, «Andreian» din Sibiu în anul școlar 1918/19.

Doritorii de a reflecta la careva din acestea poziții să-și înainteze ofertele în scris, provăzute cu timbru de 1 cor., în persoană la subsemnatul, până în 7/20 August inclusive, unde vor afla mai deaproape și condițiile speciale pentru încheierea contractului cum și eventual alte informații. Ofertele intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, la 10/23 Iulie 1918.

Aurel Popoviciu duhovnic, econ. sem.

Nr. 1568/918 (163) 3—3

Concurs

Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. român din Beiuș pe anul școlar 1918/1919 se publică concurs pe lângă următoarele condițiuni:

Petițiunile de primire însoțite de testimoniul școlar, extras de botez și atestat medical cumcă recurentul este deplin sănătos, sânt a se adresa rectorului internatului până la 2/15 August 1918.

Taxa anuală de întreținere e de 1550 coroane, care sumă se va solvi în patru rate: la înscriere 400 cor. în 15 Noembrie 400 cor. în Februarie 1919 375 cor. și în 15 Aprilie 1919 375 cor. Tot la înscriere se va mai solvi o taxă de 10 cor. pentru biblioteca internatului și corespondare cu părinții.

Taxa de întreținere se va solvi întregă, fără considerare la începutul sau finitul anului școlar. Reducerea taxei nu se admite sub nici un titlu.

Înainte de primirea părinții au să sub-scrie o declarațiune, că cunosc și se supun condițiilor de primire.

Elevii primesc în internat întreținerea întreagă: locuință, vipt, lumină electrică,

incălzit, spălat, medic, medicamente, scaldă și instrucție.

Fiecare elev intern are să aducă cu sine: una saltea pentru paie, 2 cearșafuri de pat, plapomă, 2 cearșafuri de plapomă, 2 perine și vestimintele trebuincioase, despre cari va face inventar în două exemplare. În albituri să fie cusut cu fir întreg numele.

Internatul își rezervă dreptul de a pretinde o anumită cantitate de alimente în taxa de întreținere.

Acei elevi, cari în decurs de 8 zile după expirarea termenului pentru solvirea ratelor, nu și-au achitat taxele, vor fi excluși din internat, iar aceia cari fără motiv acceptabil vor părăsi internatul în decursul anului, vor avea să desdauneze internatul cu câte 40 cor. pentru fiecare lună ce mai este din anul școlar.

Se observă că vor avea să petiționeze pentru primire și acei elevi cari au fost așezați în internat în anul trecut.

Oradea-mare, la 5/18 Iulie 1918.

Consistorul eparhial gr.-or. român.

In editura Comisiunii administrative a tipografiei arhiepiscopale a apărut :

Acaftistul

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

cu binecuvântarea Înalt Preasfințitului Domn Vasilie, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și mitropolit al Românilor de religiuinea gr.-or. din Ungaria și Transilvania, consilier intim de stat al Maiestății Sale ces. și reg.

În această ediție augmentată, (469 pagini) se cuprind: Rugăciunile dimineții, de seara și pentru fiecare zi din săptămână. Canonul de rugăciune de toate zilele. Rugăciunile dumnezeiești liturgii. Canon de pocăință către Domnul nostru Isus Cristos. Rugăciune înainte de ispovedanie și învățătură pentru ispovedanie. Rugăciunile sfinte cuminecături. Canonul sfinte cuminecături. Rugăciunile după sfânta cuminecatură. Rugăciunile către Dumnezeu Savaot. Rugăciunile către Domnul nostru Isus Cristos. Rugăciune de toate zilele către Născătoarea de Dumnezeu. Rugăciune către Născătoarea de Dumnezeu. Acaftistul Domnului nostru Isus Cristos. Canon de umilință către Domnul nostru Isus Cristos. Acaftistul preasfintei de Dumnezeu Născătoare. Canon de mulțumită către preasfânta Născătoare de Dumnezeu. Rugăciunile către preasfânta Născătoare de Dumnezeu. Canonul sf. Nicolae. Rânduiala Paraclisului preasfintei Născătoare de Dumnezeu. Cinstitul paraclis al preasfintei Născătoare de D-zeu. Canon de rugăciune către Ingerul păzitor al vieții omului. Canon de rugăciune, ce se cântă către toate puterile cerești și către toți sfinții. Rugăciunile mesei. Rugăciunea școlarului. Rugăciunea unui fiu sau a unei fiice pentru tatăl sau mama sa. Rugăciunea pentru protector sau binefăcător. Rugăciunea unui soț pentru soție și a unei soții pentru soțul său. Rugăciunea tatălui și a mamei pentru pruncii lor. Rugăciune la ziua aniversării numelui sau nașterii. Rugăciunea când cineva se află în nenorociri și suferință. Rugăciune pentru vrăjmași. Rugăciune în timp de trăsnete, de fulgere și de cutremure. Rugăciunea stăpânului de casă. Rugăciune pentru tot ce privește mântuirea. Rugăciune către Domnul nostru Isus Cristos. Rugăciune la sărbătoarea Bunei-vestirii. Rugăciune la sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului. Rugăciuni către: Ioan Prorocul, Sf. Nicolae, Sf. George, Sf. Dimitrie, Mucenița Ecaterina, Maica Paraschiva, Sf. Ana (maica Născătoarei de Dumnezeu), Sf. Mironosița și Maria Magdalena. Rugăciune pentru cei răposați. Rugăciune la ziua Împaratului. Rugăciune la Nașterea Domnului. Rugăciune în fiecare post. Rugăciune la Învierea Domnului. Rugăciune la Rusali. Rugăciune la orice neputință. Rugăciune la vreme de foamete. Rugăciunea negustorului. Rugăciunea piugarului la sămănat. Rugăciunea lucrătorului de vii. Rugăciunea lucrătorilor la ocnă și băi de aur. Rugăciunea oierului. Rugăciunea călătorului. Sinaxar peste tot anul. Pascălia.

Se află în depozit spre vânzare la „Librăria Arhiepiscopale”.

Prețul unui exemplar:

Legătură simplă 5 Coroane, plus porto postal recomandat 60 fileri. — Legătură imitație de piele 7 Coroane, plus porto postal recomandat 60 fileri.

Revanzătorilor li se dă 10% rabat.

In editura «Librăriei arhiepiscopale» din Sibiu—Nagyszeben a apărut și se află de vânzare

Apostolul

care cuprinde

Faptele și epistolele Sfinților Apostoli.

Tipărit în zilele Preainălțatului Împărat și Rege Carol al IV-lea, cu binecuvântarea Înalt Preasfințitului Domn Vasilie, Arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Mitropolit al Românilor de religiuinea greco-orientală din Ungaria și Transilvania, consilier intim de stat al Maiestății Sale ces. și reg.

Prețul unui exemplar:

Legătură simplă K 15.—, plus porto postal K 3.—
Legătură imitație de piele K 20.—, plus porto postal K 3.—

Revanzătorilor li se dă 10% rabat.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhiepiscopale din Nagyszeben—Sibiu :

Tipicul bisericii ortodoxe

intocmit pentru trebuințele preoților români și ale elevilor seminariilor

de

Aurel Popoviciu,

duhovnic-econom seminarial, instructor de cântări bisericești și de tipic.

Aprobat de Preaven. Consistor arhiepiscopale prin decisiul din 21/VI 1916. Nr. 7239 B.

Se vinde numai legat cu 5 Cor. plus 50 fil. porto, recomandat.

La «Librăria Arhiepiscopale» în Sibiu—Nagyszeben se află de vânzare:

Semințe din agrul lui Cristos

cuvântări bisericești pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, precum și la casuale bisericești, publice și private

de

Zacharia Boiu, fost asesor consist., etc.

Tomul I: Cuvântări la Duminecile de peste an.

Tomul II: Cuvântări la praznicele și sărbătorile de peste an, precum și la casuale bisericești.

Tomul III: Cuvântări bisericești la înmormântări, parastase și alte festivități funebreale. Adaus de texturi biblice pentru cuvântări funebreale.

Cuvântări funebreale și memoriale.

de fiecare tom 3 Coroane plus porto postal 3 Coroane.

In editura comisiunii administrative a tipografiei arhiepiscopale, în traducere românească, făcută de dl T. V. Păcățian a apărut

Evangelia ca bază a vieții,

celebra lucrare a lui G. S. Petrow, în care carte sunt tratate cu multă putere de convingere temele următoare: *Principiile fundamentale ale civilizațiunii. Educarea voinței în spirit creștinesc. Degenerarea morală. Sublimitatea evangheliei. Împărăția lui Dumnezeu.*

Se află în depozit spre vânzare la Librăria arhiepiscopale din Sibiu. Prețul unui exemplar e 1 cor. 50 fileri plus 15 fileri porto postal.

Revanzătorilor li se dă 20% rabat.

La «Librăria Arhiepiscopale» în Sibiu—Nagyszeben se află de vânzare :

Casa dela Jerihon

omilii și cuvântări bisericești

de

Dr. Ioan Broșu.

Prețul: Cor. 7 + porto recom. 50 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhiepiscopale:

Despre caritatea creștinească.**Trei predici**

de

Abatele Metodi Zavoral.

Prețul: 30 fileri plus 10 fileri porto.

Se vinde pentru scopuri culturale-filantropice.

Potire, Discuri, Lingurițe, Cădelnițe, Cruci și

: : : Candele : : :

se pot procura prin

Librăria Arhiepiscopale.

QMSXYKZLMXVZ

nu înțelegem

pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, îndată ce aflăm că întrebuințază pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile:

Doză de probă. . . . 3— K
Doză mare 6— K

De vânzare pretutindeni!

A apărut:

în editura Comisiunii administrative a tipografiei arhiepiscopale

Rânduiala Liturgiei**și****Carte de rugăciune**

pentru tinerimea gr.-or. ort. română

în care se cuprind: Rânduiala liturgiei; rugăciune de dimineață; rugăciunea sfinte Treimi; rugăciune către Dumnezeu Fiul; psalmul 50 „Miluște-mă Dumnezeule” etc.; Simvolul credinței; tropare de cerere; rugăciunea sfântului Eirem; rugăciunile mesei; rugăciune de toate zilele către Născătoarea de Dumnezeu; rugăciune către sfântul Nicolae; rugăciune înainte de împărțirea cu s. cuminecatură ale marelui Vasilie și Ioan gură de aur; rugăciuni după împărțirea cu s. cuminecatură; rugăciunile de seara și rugăciunea cinstitei cruci.

Se află în depozit spre vânzare la Librăria arhiepiscopale, și se vinde legată frumoasă, în coloare roșie, cu 60 fileri.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Revanzătorilor li se dă rabat 20%.

La «Librăria Arhiepiscopale» în Sibiu—Nagyszeben, se află de vânzare :

Dr. Petru Șpan

conferență cetită la congresul învățătorilor gr.-or. români din Biharia :

de

Nicolae Regman.

Prețul: 30 fil. plus porto postal 6 fil.

Vor apărea în curând și se primesc prenotări la următoarele

Noi compozițiuni muzicale de Zib. Brediceanu

Hora (Re ♯ major — Des dur) Cor. 4—
Hora (La ♯ major — As dur) „ 4—
Doine și cântece românești pe teme populare, caiet V. „ 10—
Jocuri românești pe teme populare, caiet V. „ 10—
plus porto postal recomandat 1 coroaună.

Piese vechi, epuizate, au apărut în edițiuni noi.

Catalog trimite gratuit **Librăria arhiepiscopale Sibiu—Nagyszeben.**